

История в домах

Вышел очередной выпуск сборника «Пермский дом в истории и культуре края»

В Центральной городской библиотеке им. А. С Пушкина на прошлой неделе прошла презентация десятого по счёту сборника «Пермский дом в истории и культуре края» - одного из лучших исторических сборников, который в очередной раз доказывает, что история Перми бесконечна. И даже если заниматься её изучением исключительно через призму конкретных домов, то это занятие станет чрезвычайно увлекательным. Сборник можно найти во всех библиотеках города.

Сборник «Пермский дом в истории и культуре края» выходит с 2008 года, открывает всё новые и новые неизведанные страницы истории нашего города. Кажется, что уже и узнавать-то нечего, но нет — на 350 страницах можно найти много новых увлекательных очерков. Причём для особо интересующихся совместно с презентацией издания состоялась и X научно-практическая конференция, где авторы выступали с краткими резюме своих рассказов.

Навстречу юбилею

Главная особенность нынешнего сборника — его предъюбилейная направленность. Ровно через пять лет, в 2023 году, Пермь отметит своё 300-летие. В связи с этим сборник может похвастаться юбилейным разделом, где можно ознакомиться с очерками об истории становления губернской Перми и первых её мэрах. В частности, сборник расскажет, пожалуй, о самом известном губернаторе — Карле Модерахе.

В остальном — все. прежнее и самое интересное: статьи, рассказы, очерки, заметки о каком-либо периоде или о конкретном месте, доме, сопровождаемые архивными документами и фотографиями.

Главные разделы юбилейного сборника: «Пермский дом в истории и культуре края», «Замечательные дома Перми», «Пермский дом в искусстве, художественной литературе и воспоминаниях».

Так, в разделе «Замечательные дома Перми» рассказываются истории о семейных домах Грибушиных, Кривощёковых и Матвеевых. Последним вообще отводится отдельный раздел. Не менее интересными представляются очерки и о первом в Перми женском училище.

В раздел «Пермский дом в искусстве, художественной литературе и воспоминаниях» традиционно вошли воспоминания пермяков. Например, взгляд на город в фотографиях Валерия Реймерса. Изюминкой раздела стала подборка, посвященная Владимиру Маяковскому: он был в Перми 90 лет назад, поэтому очень интересно, какие Места посещал и что здесь делал. Соответственно, этому событию отводится рассказ об истории улицы, названной «трибуной революции».

Не осталась в стороне и «новейшая история». Так, сотрудники библиотеки им. Пушкина подготовили подборку материалов по домам-брежневкам. Всё это снабжается информативными документами.

Что в имени твоём?

Ещё одной изюминкой сборника стала статья по топонимике Мотовилихинского района. Здесь вы узнаете, какие деревни входили в Мотовилиху, а впоследствии стали микрорайонами Перми, а главное— почему они были названы именно так.

Например, микрорайон Архиерейка возник на месте деревни Сенькина: «В 1878 году здесь на даче пермский архиерей жид наездами летом... С тех пор и пошло название местности — Архиерейка». Или Балмошная, что сейчас находится в черте микрорайона Вышка-2. Раньше так называлась деревня. Почему именно так, есть три версии: либо от притока реки Большой Язовой — Балмошной, либо такое имя было у основателя деревни, либо название произошло от «коллективного прозвища её жителей» с сумасбродным, шальным, блажным, непостоянным и странным характером.

Ещё один пример — микрорайон Костарёво. Естественно, так называлась деревня на этом месте, но здесь название идёт от самой распространённой фамилии её жителей. Причём сама фамилия произошла от слова «костарство», то есть «игра в кости». И таких интереснейших историй в новом сборнике— уйма!

В общем, издание предназначается как для тех, кто профессионально занимается изучением истории города, так и для пермяков, просто интересующихся своей малой родиной.

По словам директора Объединения муниципальных библиотек Перми Светланы Хаерзамановой, сборник в продажу поступать не будет, поэтому ознакомиться с его материалами можно только в библиотеках. Две сотни экземпляров уже поступили во все библиотеки Перми.

// Енцов Д. История в домах // Пятница. – 2018. - № 48 (906) 14 декабря. – С.15